



ประกาศกรมการค้าต่างประเทศ
เรื่อง การออกหลักฐานการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า
ตามความตกลงเพื่อจัดตั้งเขตการค้าเสรีอาเซียน - ออสเตรเลีย - นิวซีแลนด์
พ.ศ. ๒๕๖๘

ตามที่ได้มีประกาศกรมการค้าต่างประเทศ เรื่อง การออกหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า ตามความตกลงเพื่อจัดตั้งเขตการค้าเสรีอาเซียน - ออสเตรเลีย - นิวซีแลนด์ พ.ศ. ๒๕๕๘ ลงวันที่ ๒๙ กันยายน พ.ศ. ๒๕๕๘ และที่แก้ไขเพิ่มเติม กำหนดแนวปฏิบัติในการออกหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Certificate of Origin: Form AANZ) เพื่อประกอบการใช้สิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากรสำหรับสินค้าที่มีถิ่นกำเนิดและส่งออกจากประเทศไทยไปยังประเทศสมาชิกสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้ (อาเซียน) ออสเตรเลีย หรือนิวซีแลนด์ และต่อมาคณะกรรมการร่วม (Full Joint Committee: FJC) ภายใต้ความตกลงเพื่อจัดตั้งเขตการค้าเสรีอาเซียน - ออสเตรเลีย - นิวซีแลนด์ (Agreement Establishing the ASEAN - Australia - New Zealand Free Trade Area: AANZFTA) ได้รับรองการแก้ไขข้อบทกฏว่าด้วยถิ่นกำเนิดสินค้า (Rules of Origin: ROO) ระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Operational Certification Procedure: OCP) และกฎเฉพาะรายสินค้า (Product Specific Rules: PSRs) เมื่อวันที่ ๒๑ สิงหาคม พ.ศ. ๒๕๖๖ และรับรองการแก้ไขหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) เมื่อวันที่ ๒๔ พฤศจิกายน พ.ศ. ๒๕๖๖ ภายใต้พิธีสารฉบับที่ ๒ เพื่อแก้ไขความตกลง AANZFTA แล้ว นั้น

เพื่อให้การออกหลักฐานการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Proofs of Origin) ตามความตกลง AANZFTA เป็นไปตามความในข้อ ๓ ของประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การออกหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้าตามความตกลงทางการค้าระหว่างประเทศหรือการปฏิบัติทางการค้าระหว่างประเทศ พ.ศ. ๒๕๕๘ และข้อ ๔ ของประกาศกระทรวงพาณิชย์ เรื่อง การรับรองถิ่นกำเนิดสินค้าด้วยตนเองของผู้ส่งออก (Self - Certification) พ.ศ. ๒๕๕๔ อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศจึงออกประกาศไว้ ดังต่อไปนี้

ข้อ ๑ ประกาศนี้ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันที่ ๑ ตุลาคม พ.ศ. ๒๕๖๘ เป็นต้นไป เว้นแต่ สาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมา ให้ใช้บังคับตั้งแต่วันที่ ๑๒ ตุลาคม พ.ศ. ๒๕๖๘ เป็นต้นไป

ข้อ ๒ ในประกาศนี้

“หลักฐานการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Proofs of Origin)” หมายถึง เอกสารซึ่งรับรองว่า สินค้าที่ส่งออกไปยังประเทศสมาชิกตามความตกลง AANZFTA และเป็นไปตามกฏว่าด้วยถิ่นกำเนิดสินค้า (Rules of Origin: ROO) ระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Operational Certification Procedure: OCP) และกฎเฉพาะรายสินค้า (Product Specific Rules: PSRs) ตามความตกลง AANZFTA ซึ่งได้แก่เอกสารอย่างใดอย่างหนึ่ง ดังต่อไปนี้

(๑) หนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ตามภาคผนวก ก ท้ายประกาศนี้

(๒) เอกสารการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้าด้วยตนเองโดยผู้ส่งออกรับอนุญาต (Declaration of Origin by an Approved Exporter) ตามข้อ ๑๘

“ผู้ส่งออกรับอนุญาต (Approved Exporter)” หมายถึง ผู้ส่งออกที่ได้รับสิทธิรับรองถิ่นกำเนิดสินค้าด้วยตนเองจากกรมการค้าต่างประเทศที่อยู่ภายใต้ความตกลง AANZFTA

ข้อ ๓ ประกาศฉบับนี้ให้ใช้บังคับเฉพาะประเทศสมาชิกตามความตกลง AANZFTA ดังต่อไปนี้

- (๑) เครือรัฐออสเตรเลีย
- (๒) นิวซีแลนด์
- (๓) เนการาบรูไนดารุสซาลาม
- (๔) สาธารณรัฐประชาธิปไตยประชาชนลาว
- (๕) สาธารณรัฐสิงคโปร์
- (๖) มาเลเซีย
- (๗) สาธารณรัฐสังคมนิยมเวียดนาม
- (๘) สาธารณรัฐแห่งสหภาพเมียนมา

การออกหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ไปยังประเทศสมาชิกอาเซียน นอกเหนือจากที่กำหนดในวรรคหนึ่ง ให้ปฏิบัติตามประกาศกรมการค้าต่างประเทศ เรื่อง การออกหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้าตามความตกลงเพื่อจัดตั้งเขตการค้าเสรีอาเซียน - ออสเตรเลีย - นิวซีแลนด์ พ.ศ. ๒๕๕๘ และที่แก้ไขเพิ่มเติม

ข้อ ๔ ให้ผู้ส่งออกสินค้าที่มีถิ่นกำเนิดในประเทศไทยที่มีความประสงค์จะขอหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) เพื่อนำไปแสดงประกอบการขอใช้สิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากรตามความตกลง AANZFTA ยื่นคำขอหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ต่อกรมการค้าต่างประเทศหรือหน่วยงานที่ได้รับมอบหมาย ผ่านระบบการออกหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้าของกรมการค้าต่างประเทศ โดยระบุข้อมูลพร้อมเอกสารหลักฐาน ดังต่อไปนี้

(๑) ใบกำกับสินค้า (Invoice)

(๒) ใบตราส่งสินค้าทางเรือ (Bill of Lading) หรือใบตราส่งสินค้าทางอากาศ (Air Waybill) หรือเอกสารหลักฐานอื่นที่แสดงการขนส่งสินค้าระหว่างประเทศ

(๓) เอกสารหลักฐานแสดงการตรวจสอบสมบัติทางด้านถิ่นกำเนิดของสินค้าเกษตรหรือสินค้าอุตสาหกรรมแล้วแต่กรณี ตามกฎว่าด้วยถิ่นกำเนิดสินค้าและระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า รวมทั้งข้อกำหนดเพิ่มเติมตามความตกลง AANZFTA โดยให้ดำเนินการ ดังนี้

(ก) กรณีสินค้าเกษตร (พิกัดอัตราศุลกากรตอนที่ ๐๑ ถึงตอนที่ ๒๔) ให้ยื่นแบบขอรับการตรวจสอบสมบัติของสินค้าทางด้านถิ่นกำเนิดเพื่อขอใช้สิทธิพิเศษทางด้านภาษีศุลกากร ท้ายประกาศกรมการค้าต่างประเทศ เรื่อง การตรวจสอบสมบัติของสินค้าทางด้านถิ่นกำเนิดที่จะขอใช้สิทธิพิเศษทางด้านภาษีศุลกากร พ.ศ. ๒๕๖๒ ลงวันที่ ๑๑ กรกฎาคม พ.ศ. ๒๕๖๒ ในขณะที่ยื่นขอหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ)

(ข) กรณีสินค้าอุตสาหกรรม (พิกัดอัตราศุลกากรตอนที่ ๒๕ ถึงตอนที่ ๙๗) ให้ระบุข้อมูลที่ปรากฏในผลการตรวจสอบสมบัติของสินค้าทางด้านถิ่นกำเนิดตามที่กรมการค้าต่างประเทศหรือหน่วยงานที่ได้รับมอบหมายได้รับรองผลแล้วในระบบอิเล็กทรอนิกส์ของกรมการค้าต่างประเทศ

(๔) เอกสารหลักฐานอื่นที่เกี่ยวข้องเพื่อให้สอดคล้องกับกฎว่าด้วยถิ่นกำเนิดสินค้าและระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า รวมทั้งข้อกำหนดเพิ่มเติมตามความตกลง AANZFTA

ข้อ ๕ กรณีจำเป็นต่อการพิสูจน์ถิ่นกำเนิดสินค้า กรมการค้าต่างประเทศหรือหน่วยงานที่ได้รับมอบหมายมีอำนาจเรียกเอกสารหลักฐานที่เกี่ยวข้องกับการแสดงถิ่นกำเนิดสินค้าเพิ่มเติมได้ตามที่เห็นสมควร

ข้อ ๖ ระยะเวลาการยื่นคำขอหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ)

(๑) ให้ผู้ส่งออกยื่นคำขอหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ก่อนหรือภายในวันที่ส่งออก

(๒) กรณีที่มีได้ดำเนินการตาม (๑) ผู้ส่งออกสามารถยื่นคำขอหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ย้อนหลังต่อกรมการค้าต่างประเทศหรือหน่วยงานที่ได้รับมอบหมายได้ภายในระยะเวลาไม่เกิน ๑๒ เดือน นับแต่วันที่ส่งออก โดยกรมการค้าต่างประเทศหรือหน่วยงานที่ได้รับมอบหมายจะทำ

เครื่องหมาย (v) หน้าข้อความ “ISSUED RETROACTIVELY” ในช่อง ๑๓ ของหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ)

ข้อ ๗ หนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ให้มีอายุ ๑๒ เดือน นับแต่วันที่ออก

ข้อ ๘ ให้ระบุเกณฑ์ถิ่นกำเนิดสินค้าในช่อง ๘ ของหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) โดยต้องเป็นไปตามหลักเกณฑ์การได้ถิ่นกำเนิดสินค้าตามบทที่ ๓ ของความตกลง AANZFTA ดังต่อไปนี้

(๑) การใช้เกณฑ์ถิ่นกำเนิดสินค้าที่ผลิตขึ้นหรือได้มาทั้งหมดในประเทศภาคี (Wholly Obtained: WO) ให้ระบุ “WO”

(๒) การใช้เกณฑ์ถิ่นกำเนิดสินค้าที่ผลิตขึ้นหรือได้มาโดยการใช่วัตถุดิบที่ได้ถิ่นกำเนิดในประเทศภาคีใดภาคีหนึ่งหรือมากกว่า (Produced in a Party Exclusively from Originating Materials from one or more of the Parties: PE) ให้ระบุ “PE”

(๓) การใช้กฎเฉพาะรายสินค้า (Product Specific Rules: PSRs) ตามภาคผนวก ข ท้ายประกาศนี้ ให้ระบุเกณฑ์การได้ถิ่นกำเนิดสินค้าอย่างใดอย่างหนึ่ง ดังนี้

(ก) เกณฑ์การเปลี่ยนพิกัดอัตราศุลกากร (Change in Tariff Classification: CTC) ให้ระบุ “CTC”

(ข) เกณฑ์สัดส่วนมูลค่าการผลิตในภูมิภาค (Regional Value Content: RVC) ให้ระบุ “RVC”

(ค) เกณฑ์สัดส่วนมูลค่าการผลิตในภูมิภาค (RVC) ร่วมกับเกณฑ์การเปลี่ยนพิกัดอัตราศุลกากร (CTC) ให้ระบุร้อยละที่แท้จริงของมูลค่าการผลิตในภูมิภาคร่วมกับเกณฑ์การเปลี่ยนพิกัดอัตราศุลกากรที่แท้จริง เช่น “CTSH + RVC ๓๕%”

(ง) เกณฑ์อื่น เช่น เกณฑ์กระบวนการผลิตเฉพาะ (Specific Manufacturing or Processing Operation) ให้ระบุ “Other”

ข้อ ๙ ให้ระบุมูลค่า เอฟ โอ บี (FOB) ของสินค้าที่ส่งออก เฉพาะกรณีที่สินค้าผลิตขึ้นตามเกณฑ์สัดส่วนมูลค่าการผลิตในภูมิภาค (RVC) และระบุน้ำหนักรวมสินค้า (Gross Weight) หรือน้ำหนักสุทธิของสินค้า (Net Weight) หรือปริมาณอื่น ๆ (Other Measurement) อย่างใดอย่างหนึ่ง ในช่อง ๙ ของหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ)

ข้อ ๑๐ ให้ผู้ส่งออกยื่นคำขอหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) หนึ่งฉบับต่อการส่งออกหนึ่งครั้ง และให้ปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ ดังต่อไปนี้

(๑) กรณีใช้ใบกำกับสินค้า (Invoice) หนึ่งฉบับ ให้ระบุเลขที่และวันที่ออกใบกำกับสินค้า (Invoice) ในช่อง ๑๐ ของหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) โดยที่ใบกำกับสินค้า (Invoice) จะต้องเป็นฉบับเดียวกันกับที่ดำเนินพิธีการศุลกากรขาเข้าที่ประเทศผู้นำเข้า

(๒) กรณีใช้ใบกำกับสินค้า (Invoice) มากกว่าหนึ่งฉบับ ให้ระบุเลขที่และวันที่ออกใบกำกับสินค้า (Invoice) ของสินค้าแต่ละรายการ ในช่อง ๑๐ ของหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) โดยที่ใบกำกับสินค้า (Invoice) จะต้องเป็นฉบับเดียวกันกับที่ดำเนินพิธีการศุลกากรขาเข้าที่ประเทศผู้นำเข้า

ข้อ ๑๑ การขอหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) กรณีที่มีการซื้อขายผ่านบริษัทนายหน้าในประเทศที่สาม (Third Country Invoicing) ให้ปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ ดังต่อไปนี้

(๑) ผู้ผลิต และ/หรือผู้ส่งออก ต้องมีถิ่นที่อยู่ในประเทศไทย

(๒) สินค้ามีคุณสมบัติตรงตามข้อกำหนดของกฎว่าด้วยถิ่นกำเนิดสินค้าตามความตกลง AANZFTA

(๓) ให้ทำเครื่องหมาย (v) หน้าข้อความ “Subject of third country invoice” ในช่อง ๑๓ ของหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) พร้อมทั้งระบุชื่อบริษัทที่ออกใบกำกับสินค้าในประเทศที่สาม (Third Country Invoice) ที่เป็นฉบับเดียวกันกับที่ดำเนินพิธีการศุลกากรขาเข้าที่ประเทศผู้นำเข้า ในช่อง ๗ ของหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) พร้อมทั้งระบุเลขที่และวันที่ออกใบกำกับสินค้า (Invoice) ที่ออกโดยผู้ประกอบการในประเทศที่สาม ผู้ส่งออก หรือผู้ผลิต ในช่อง ๑๐

ในกรณีที่ใช้ใบกำกับสินค้า (Invoice) ที่ออกโดยผู้ประกอบการในประเทศที่สามที่มีใช้ฉบับเดียวกันกับที่ดำเนินพิธีการศุลกากรขาเข้าที่ประเทศผู้นำเข้าให้ทำเครื่องหมาย (√) หน้าข้อความ “Subject of third country invoice” ในช่อง ๑๓ ของหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) และระบุชื่อบริษัทแรกที่ออกใบกำกับสินค้าในประเทศที่สาม (Third Country Invoice) ในช่อง ๗ ของหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) พร้อมทั้งระบุเลขที่และวันที่ออกใบกำกับสินค้า (Invoice) ที่ออกโดยผู้ประกอบการในประเทศที่สาม ผู้ส่งออก หรือผู้ผลิต ในช่อง ๑๐

ข้อ ๑๒ กรณีที่ผู้ส่งออกมีความประสงค์จะขอหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) สำหรับสินค้าที่มีการนำเข้าวัตถุดิบที่ได้ถิ่นกำเนิดจากประเทศสมาชิกตามความตกลง AANZFTA มาเพื่อผลิตและส่งออกไปยังประเทศสมาชิกตามความตกลง AANZFTA ให้แสดงหลักฐานยืนยันการนำเข้าวัตถุดิบที่ได้ถิ่นกำเนิดและรับรองว่าวัตถุดิบที่นำมาสะสมได้ถิ่นกำเนิดจากประเทศสมาชิกตามความตกลง AANZFTA ที่ผู้ส่งออกนำวัตถุดิบเข้ามา เช่น หลักฐานการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Proofs of Origin) ตามความตกลง AANZFTA พร้อมทั้งทำเครื่องหมาย (√) หน้าข้อความ “Accumulation” ในช่อง ๑๓ ของหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ)

ข้อ ๑๓ กรณีที่ผู้ส่งออกมีความประสงค์จะขอหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) สำหรับสินค้าที่ต้องผ่านเกณฑ์การเปลี่ยนพิกัดอัตราศุลกากร (Change in Tariff Classification: CTC) หากสินค้าไม่ผ่านเกณฑ์ดังกล่าว ให้ทำเครื่องหมาย (√) หน้าข้อความ “De Minimis” ในช่อง ๑๓ ของหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) โดยวัตถุดิบที่ไม่ผ่านเกณฑ์การเปลี่ยนพิกัดอัตราศุลกากร (CTC) ต้องเป็นไปตามกฎว่าด้วยถิ่นกำเนิดสินค้าตามความตกลง AANZFTA และมีสัดส่วน ดังนี้

(๑) พิกัดอัตราศุลกากรตอนที่ ๐๑ - ๔๙ และพิกัดอัตราศุลกากรตอนที่ ๖๔ - ๙๗ ไม่เกินร้อยละ ๑๐ ของมูลค่า เอฟ โอ บี (FOB) ของสินค้าที่ส่งออก

(๒) พิกัดอัตราศุลกากรตอนที่ ๕๐ ถึงตอนที่ ๖๓ ไม่เกินร้อยละ ๑๐ ของน้ำหนักสินค้าที่ส่งออก หรือไม่เกินร้อยละ ๑๐ ของมูลค่า เอฟ โอ บี (FOB) ของสินค้าที่ส่งออก

ข้อ ๑๔ การขอหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) กรณีผู้ส่งออกนำเข้าสินค้าที่มีถิ่นกำเนิดจากประเทศสมาชิกตามความตกลง AANZFTA ประเทศหนึ่งเพื่อส่งไปยังประเทศสมาชิกตามความตกลง AANZFTA อีกประเทศหนึ่ง (Back-to-Back) ให้ปฏิบัติตามหลักเกณฑ์ ดังต่อไปนี้

(๑) แสดงหลักฐานการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Proofs of Origin) ที่ยังไม่หมดอายุที่ออกโดยประเทศสมาชิกตามความตกลง AANZFTA ซึ่งเป็นผู้ส่งออกประเทศแรก

(๒) หนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ต้องมีอายุไม่เกินอายุของหลักฐานการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Proofs of Origin) ที่ออกโดยประเทศสมาชิกตามความตกลง AANZFTA ซึ่งเป็นผู้ส่งออกประเทศแรก

(๓) กรณีที่มีการส่งออกสินค้าบางส่วน (Partial Export Shipment) ให้ระบุปริมาณสินค้าที่ส่งออกบางส่วนแทนปริมาณรวมทั้งหมดของสินค้าที่ระบุในหลักฐานการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Proofs of Origin)

(๔) กรณีการส่งออกสินค้าโดยใช้หลักฐานการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Proofs of Origin) มากกว่า ๑ ฉบับ (Consolidated Export Shipment) ให้หนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) มีอายุเท่ากับหลักฐานการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Proofs of Origin) ที่จะหมดอายุเป็นฉบับแรก

(๕) ปริมาณรวมของสินค้าที่ระบุในหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ต้องไม่เกินปริมาณรวมของสินค้าที่ระบุในหลักฐานการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Proofs of Origin) ที่ออกโดยประเทศสมาชิกตามความตกลง AANZFTA ซึ่งเป็นผู้ส่งออกประเทศแรก

(๖) สินค้าที่ระบุในหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) จะต้องไม่ผ่านกระบวนการเพิ่มเติมอื่นใดในประเทศไทย ยกเว้นกรณีบรรจุหีบห่อใหม่ กิจกรรมการขนส่ง การติดฉลาก หรือกระบวนการ

ที่จำเป็นต่อการเก็บรักษาสินค้าให้อยู่ในสภาพดีหรือเพื่อการขนส่งสินค้าไปยังประเทศสมาชิกตามความตกลง AANZFTA เท่านั้น

(๓) ให้ทำเครื่องหมาย (v) หน้าข้อความ “Back-to-back Certificate of Origin” ในช่อง ๑๓ ของหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) พร้อมทั้งระบุเลขที่อ้างอิง วันที่และประเทศถิ่นกำเนิดสินค้า ที่ระบุในหลักฐานการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Proofs of Origin) ทุกฉบับในช่อง ๗ ของหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ)

ข้อ ๑๕ กรณีหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) มีข้อมูลที่ไม่ถูกต้อง ให้ผู้ส่งออกยื่นคำขอแก้ไขหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ฉบับเดิม หรือขอหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ฉบับใหม่ ต่อกรมการค้าต่างประเทศหรือหน่วยงานที่ได้รับมอบหมาย ทั้งนี้ กรมการค้าต่างประเทศหรือหน่วยงานที่ได้รับมอบหมายอาจดำเนินการอย่างไร้โดยอย่างไร้ ดังต่อไปนี้

(๑) ยกเลิกหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ฉบับเดิม และออกหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ฉบับใหม่แทนหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ฉบับที่มีข้อมูลไม่ถูกต้องภายใน ๑๒ เดือน นับแต่วันที่ออกหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ฉบับเดิม

(๒) แก้ไขหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ที่มีข้อมูลไม่ถูกต้อง โดยการขีดฆ่าข้อความที่ไม่ถูกต้องและเพิ่มเติมข้อความที่ถูกต้องทดแทน และทำการรับรองโดยลงลายมือชื่อของผู้มีอำนาจ พร้อมประทับตราหน่วยงานของกรมการค้าต่างประเทศหรือหน่วยงานที่ได้รับมอบหมาย

ข้อ ๑๖ กรณีหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ถูกโจรกรรม สูญหาย หรือชำรุดเสียหาย ให้ผู้ส่งออกยื่นคำขอหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ต่อกรมการค้าต่างประเทศหรือหน่วยงานที่ได้รับมอบหมาย ภายใน ๑๒ เดือน นับแต่วันที่ออกหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ฉบับเดิม ซึ่งกรมการค้าต่างประเทศหรือหน่วยงานที่ได้รับมอบหมายจะออกหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ฉบับทดแทน โดยระบุเลขที่และวันที่ออกหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ฉบับเดิม พร้อมทั้งระบุข้อความ “CERTIFIED TRUE COPY” ในช่อง ๑๒ ของหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ฉบับทดแทน

ข้อ ๑๗ ผู้ผลิตหรือผู้ส่งออกที่ยื่นขอหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ต้องเก็บรักษาเอกสารหลักฐานที่ใช้ประกอบการยื่นขอหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ไม่น้อยกว่า ๓ ปี นับแต่วันที่ส่งออกสินค้า

ข้อ ๑๘ ผู้ส่งออกได้รับอนุญาตที่มีความประสงค์จะทำเอกสารการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้าด้วยตนเองโดยผู้ส่งออกได้รับอนุญาต (Declaration of Origin by an Approved Exporter) เพื่อนำไปแสดงประกอบการขอใช้สิทธิพิเศษทางภาษีศุลกากรตามความตกลง AANZFTA ให้ปฏิบัติตามหลักเกณฑ์และวิธีการดังต่อไปนี้

(๑) ให้รับรองถิ่นกำเนิดสินค้าด้วยตนเองบนเอกสารการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้าด้วยตนเองโดยผู้ส่งออกได้รับอนุญาต (Declaration of Origin by an Approved Exporter) ได้แก่ ใบกำกับสินค้า (Invoice) ใบเรียกเก็บเงินค่าสินค้า (Billing Statement) ใบส่งปล่อยสินค้า (Delivery Order) ใบรายการหีบห่อสินค้า (Packing List) หรือเอกสารอื่นใดที่มีชื่อและสถานที่ตั้งของผู้ส่งออกได้รับอนุญาต)

(๒) การรับรองถิ่นกำเนิดสินค้าด้วยตนเองให้ปฏิบัติตามหลักเกณฑ์การออกหนังสือรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Form AANZ) ตามความในข้อ ๘ ถึงข้อ ๑๔ และข้อ ๑๗ โดยอนุโลม

(๓) เอกสารการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้าด้วยตนเองโดยผู้ส่งออกได้รับอนุญาต (Declaration of Origin by an Approved Exporter) จะต้องระบุข้อมูลการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้าด้วยตนเอง ดังต่อไปนี้

(ก) ชื่อและที่อยู่ของผู้ส่งออก

(ข) ชื่อและที่อยู่ของผู้ผลิต (ถ้ามี)

(ค) ชื่อและที่อยู่ผู้นำเข้าหรือผู้รับสินค้า

(ง) รายละเอียดของสินค้าและพิกัดอัตราศุลกากรในระดับ ๖ หลัก

(จ) หมายเลขทะเบียนผู้ส่งออกใบอนุญาต (Authorisation Code) ตามที่ขึ้นทะเบียนกับกรมการค้าต่างประเทศ

(ฉ) เลขที่อ้างอิงของเอกสารซึ่งปรากฏคำรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า

(ช) เกณฑ์การได้ถิ่นกำเนิดสินค้า

(ซ) คำรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า เช่น “The undersigned hereby declares that the above details and statements are correct and that the goods covered in this Declaration comply with the requirements specified for these goods in the agreement establishing the ASEAN – Australia - New Zealand Free Trade Area (AANZFTA). These goods are exported to (Importing Country)”

(ด) ประเทศที่ได้ถิ่นกำเนิด

(ต) มูลค่า เอฟ โอ บี (FOB) ของสินค้าที่ส่งออก เฉพาะกรณีที่สินค้าผลิตขึ้นตามเกณฑ์สัดส่วนมูลค่าการผลิตในภูมิภาค (RVC)

(ถ) จำนวนสินค้า

(ท) กรณีการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้าด้วยตนเองตามข้อ ๑๔ (Back-to-back) ให้ใส่เลขที่อ้างอิงและวันที่ออกหลักฐานการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Proofs of Origin) ชื่อประเทศผู้ส่งออกประเทศแรก และหมายเลขทะเบียนผู้ส่งออกใบอนุญาต (Authorisation Code) ของผู้ส่งออกใบอนุญาตประเทศแรก กรณีหลักฐานการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้า (Proofs of Origin) เป็นเอกสารการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้าด้วยตนเองโดยผู้ส่งออกใบอนุญาต (Declaration of Origin by an Approved Exporter)

(๔) ให้ระบุชื่อและลงลายมือชื่อของผู้ที่ทำการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้าด้วยตนเอง รวมทั้ง วันที่บนเอกสารการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้าด้วยตนเองโดยผู้ส่งออกใบอนุญาต (Declaration of Origin by an Approved Exporter)

(๕) เอกสารการรับรองถิ่นกำเนิดสินค้าด้วยตนเองโดยผู้ส่งออกใบอนุญาต (Declaration of Origin by Approved Exporter) ให้มีอายุ ๑๒ เดือน นับแต่วันที่ทำการรับรองตาม (๔)

ประกาศ ณ วันที่ ๑๕ กันยายน พ.ศ. ๒๕๖๘



(นางอารดา เฟื่องทอง)

อธิบดีกรมการค้าต่างประเทศ